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Ševuot.

Vraćamo se ideologiji starog prafe-

tizma u židovstvu. Vraćamo se fc etici, na

kojoj se idejno zidala, ali ne dozidate

etika čovječanstva. Probio ju je gospodski,

individualistički duh rimskoga prava, Ter

meljne misli i načela velikoga Mojsije imo-

radoše proći dugo vrijeme iskušenja. Pro-

čišćena i uveličana u toj borbi određena su

ta načela, da na sebi nose sav društveni

poredak. v

Mojsijev zakonik, to remek-djelo, stva-

ranje sređena naroda iz mase, jedva umakle

ropstvu, udahnuće duha svetoga u ilovaču,

kojoj je tvorac najprije dao narodnu for-

mu, kao sve velike tekovine čovječanstva

uopće, plod je stvaralačke sile, koja po vre-

menitim svrhama ide za bezvremenskima,

a iz slučajne jednovitosti mase stvara

svrhovitu jednovitost, pa u dalekim tek *

vijekovima obistinjava živu riječ u djelo.

Sadašnje eto pokoljenje izgleda, da pror

življuje tu fazu, u kojoj je izgledalo, kao

da bi se imalo obistiniti, što je tad genij u

dalekovidnosti svojoj progovorio sićušnom

i tvrdoglavom narodu izraelskom.

Na dan Ševuota objavio je kaže Bi-

blija Bog po Mojsiji (biblijskom narodu,

besvijesuo-pustinjskomu, deset temeljnih

zakona i dao mn svijest, da živi, a ži-

votom svojim da daje vrednote čovječan-

stvu. A {lanas, kad se čistim nadatma čo-

vjeka pričinilo, da se utvrdjuje svjet-

ski mir, osjetismo za čas nad versa jakom

palačom mira udatr krila duha ovoga za-

konodavstva, koji će zajedno sa svim onim

mudrim diplomatskim glavama da stvara

na zgradi ljudstva, štono će da obuhvata

vaskolik svijet u velikoj misli trajnoga

mira.

Pazite, glavari zapada i svijeta, da loza

iznikla na kamenitom palestinskom tlu ne

uvene u rukama krvavih apostola, a mir

i pravednost kojim odiše Mojsijev zar

kcn, ne bude tek prolaznom tačkom dugih

mjesečnih rasprava, u kojima se pero po-

put mača gdjekad i previše prijeti!

Duga je stoljeća ustrebalo na svjetskoj

sceni, dok je nadošao čas, kad mišljasmo:
sad nä će se obistiniti velike Mojsijeve

misli: a s njima i odlučan zahtjev povrije-

đenog dijela čovječanstva za obračun.

Za njim vapi uz ostale zapostavljene
i prignute narodp stari židovski narod i

traži, da se popravi grijeh onih krvnika,

koji mu ispiše tečajem ist ori je sve životno

veselje i ućdniše iz njega žalost i nevolju.

Obračun je to, koji ne ide za odmazdom,

već za istinskom pravdom.

Sudbonosan talj čas je tu i velike ideje

traže jake i otporne narode.

Kao što sad Weizmann i Sokolov ni-

jesu govorili u ime otpalih i narodnih re-

negata, nije ni Mojsija na gori sinajskoj

ttald govorio onim moralnim kraljevcima,

čije bijedno sjeme i danas na žalost susre-

ćemo. Sjeme je to ljudi, kojima; žute mrlje,

ne će moči poskidati hi državni ukazi o

emancipaciji u zemljama rasula, za cijelo

ni sama naša buduća palestinska diomaja.

Robovi su to staroga Izraela, koji ne po-

vjeravaše u Mojsiju, osuđeni, da vječno

robuju.

U genijalnom sveshatanju znao je Moj-

sija da procijeni ropske duše savremenika

svojih i prorekao im državnu propast, a u

mislima zanio i govorio ,o dna pokoljenirna,

koja će u tamnicama, lomačama i progon-

stvima. rasula, da porode ono veliko poko-

ljenje, koje se sakuplja uz zastavu Cijena.

Danas eto stoji svljesni taj dio naroda is
:

kušan u borbi i patnji, veći no ikad prije

pred svjetskim sudištem. U trpnji je po-

stao snažan i silan poput elementa, kojeg

će latentne energije da aktiviraju ljudi

mladi 1 zdravi, čisti i značajni l
.

Plod je to đvotisućljetne katarze Moj-

sijevih načela, otkupljena morem krvi i

života.

U tom se znaku z4počelo s izgradnjom

naše palestinske zajjeđnice i ustrojstvom

novoga jišuba. Regeneracija duše i tijela

židovskoga naroda i pe znači ništa drugo

nego u suvremenu fomu zaodjenuta men-

talitet biblije vječni duh u novu vreme-

nitu formu koji je bio ugušen u ne-i

snosnom mrtvilu i neproduktivitetu rasula.

Od sablasti čovjeka gpta učinit zdravo i iz-

vorno biče sa svim svjetlim i tamnim stra-

nama prirodnoga čovjeka. Biblija prika-

zuje onu etiku života, koja se ne gubi u

pretjera ’on isticanjuj tek vrlina, već onu,

koja vuče svoje korijenje iz duboke spo-

zna.je života, a taj ima dobrih 1 loših stra-

na. Biblija je utjelov jeni normalitet, koji

jedino omogućuje uzoran zajednički život

« bilo kojoj god forni. Za tim normali*

tetom idu svi socijal ii pokreti i dok će u

ostalom svijetu vječ to podržavati soci-

jalni trzaji, jer je temelj dosadanje etike

kriv, bit će našoj budućoj palestinskoj zar

jednioi moguće, da p i njenoj izgradnji iz-

bjegava ove nedostatce, jer će počivati na

temeljima biblijske (etike: opće pravedno-
sti i sveljudske jednakosti.

I u pogledu oživljavanja toga duha vri-

jedi Herzlova riječ: Ne će biti sanja, ako

budete htjeli...

Budućnost Hajfe.
Kopenhaški cijonističiki ured javlja:

Engleske novine objelodanjuju, da je cngl.

vlada pripremila svotu od 2 mit. Lst. za

izgradnju luke u Hajfi i u druge palestin-

ske svrhe. U savezu s time piše časopis

»Palestine«:

»Sumnjamo, da se isto definitivno u

irogledu Hajfe ili kojeg drugog palestin-

skog velikog poduzeća može provesti, dok“

pravni položaj Palestine ne bude određen.

A čini se, da sadanja sasvim provizorna i

improvizirana vojna uprava nije pri-

kladna za velika poduzeća. Isto tako ne

može se zasada reći, da li će Hajfa u gospo-

darskoj budućnosti Palestine i Orienta hiti

od.velikog značenja. Sjećamo Vas, da je

u tajnom ugovoru od 1916. Engleska tra-

žila za se u Siriji lulke Hajfu i Akko, da-

kle čitavi zaljev od Akke. Zacijelo je tada

Engleska imala na umu samo prikladnost

zaljeva kod Akke za upornu točku njene

mornarice. Danas pak, čini se, da su ko-

mercijalna promišljanja jača no igda.

Hajfia i zaljev kod Akke su, kako je

poznato, najbolje kuke na palestinskoj

obali. Ali 1 to baš ne znači mnogo, jer je

još jedina druga luka Jiaiffa, koja nije

dostatna. U starom i srednjem vijeku (bi-

jaše mntogo palestinskih luka; imena Ty-

rus i Sidon sveopće su poznata. No u sta-

rom
i srednjem vijeku bili su brodovi ma-

leni, pa zato su danas drugi uvjeti za pri-

kladnost koje luke, negoli što tada bijahu.

Ipak bi se moglo bez velikih poteškoća

Hajfu i zaljev kod Akke izgradili za luke,

koje bi bile bolje nego ikoja druga na sir-

skoj i palestinskoj obali. Beirut nije dobra

naravna luka, a ima još i tu manu, što

gorje siže tik do Beiruta, pa tako promet

s nutrinom zemlje ide gorskim prohodima

i uspinjačama. Hajfa naprotiv leži mat po-

četku velike nizine Jesrećl; čitav promet

iz Galileje, Sanjarije i jordanske nizine

stiče se u Hajfi preko Jarmuk-doline,

te je Hajfa luka za taj čitavi veliki i pro-

duktivni predjeL

Luke na obalama Sirije i Palestine

ne bi pridigle samo lokalni promet ovih

dviju provincija nego i trgovinu sa veli-

kim zaleđem mesopotamjskim, koje ima ne-

procjenivu budućnost. Damask se obično

naziva lukom pustinje. On je ujedno i
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trgovačko središte južne Sirije. Bez sum-

nje 6e nastati utakmica između Beiruta i

'Hajfe s obzirom na koncenrirani trgo-

vački saobraćali u Damasku. Tu ne će biti

odlučni samo komercijalni momentu Kad

bi bilo tako, za sigurno (bi Hajfa pobjedila.

No mnogo će o tome zavisiti tko će vliai-

dati u Damasku. Franeezi svojataju Da-

mask, Englezi se tome ue protive, ali ga

i Arapska državiai za sel)e traži'. Ako Da-

mask pripadne franeuzkoj, ona če upotre-

biti sva sredstva, da privuče trgovački

promet iz Damaska u luku Beirut. U tom

bi slučaju možda uprava Palestine sat

upravom buduće arapske države bila slo-

žna, da ostvare protutežu protiv Damaska,

koja bi trgovinu iz pustinjskih krajeva se-

bi privukla i u Hajfi koncentrirala. Tome

bi dobro mogla poslužiti Basra, koja leži

u mreži starih rimskih cesta i imala u sta»-

ro doba veliku trgovinu. U utakmici za

sirsku trgovinu zneitno konkuriraju sa

Beimtom osim Hajfe još i Tripolis za cen-

tralnu Aziju a Alexandrette za sjevernu

Siriju. Ako pak Damask pripadne arap-

skoj državi, to će njegov trgovački promet

sigurno biti upravljen prema Hajfi, te ga

čeka veće blagostanje no dosada. Jasno je

dakle, da je borim što se sada Vodi Pa-

rizu u pogledu granice od velike važnosti

po trgovinu, te da o njoj ovisi gospodarski

razvitak velikih gradova, a ponajpaće

Damaska.

Nova Hajfa pruža se pred nizinom

Jesreel, jordanskom dolinom, Haurenom i

pustinjom u smjeru prema Mesopotauiji.

Plan bagdadske željeznice računao je
i gospodarski razvitak Mesopotanije kao

koncentriranje njenih bogatstva gospo-

darstvenih na jedno stalno mjesto. Nje-

mačka je kao zapadnu luku bila odredila

Alexandrette. Pošto sada Engleska uprav-

lja bagdadskom željeznicom i Mezopotami-
jom to će za sigurno Engleska odrediti za-

padnu tačku, a izabraće za cijelo jednu od

palestinskih luka. Uajfu je Engleska vlada

očito odredila za to, da postane luka Me-

sopotauije ua Sredozemnom mloru. Kako-

va će biti željeznička sveza, ovisi djelomice

o tome kako će se u Parizu odrediti gra-

nice. Zasada je Hajfa u neku ruku u redo-

vitoj željezničkoj vezi sa Bagdadom.

Jedna željeznica iz Hajfe križa se sa

Hedsehas- linijom u Damasku. Od Dama-

ska išla je jedna) linija preko Rajaka u

Aleppo i u raskršće željeznica Muslemije,

odakle ide bagadska željeznica prema isto-

ku u Mesopotamiju. No ova veza ne zadovo7

ljava. Linija od Hajfe do Damaska je usko-

traćna. Od Damaska do Rajaka mijenjaju

se tračnice, te kod Rajaka počinje željezn.

pruga normalne širine za sirsku i bagdad-

sku željznicu. Ima dakle tri raznovrsne

pruge s obzirom na širinu, a ima ih i više

ako pomislimo na željezničku vezu s Egip-

tom. Trebat će dakle uvesti jednovite trač-

nice, a to će uistinu reći, da se mora izgra-

diti pruga iz Hajfe s tračnicama normalne

širine.

pitanje, da li će Hajfa moći blago i tr-

govinu Mesopotanije dugim putem Mos-

sul-Aleppo-Hons-Damask sebi privućiovi-

si još i o drugim uvjetima. Naime diljem

one željezu, pruge ima luka, koje bi mogle

iz Mesopotanije kraćim putem na svjetska

tržišta otpremati, n. pr. Alexandrette,

Tripolis, Beirut. Ovdje dolaze u obzir opet

politički momenti. Ako se Mossul, Aleppo.

Hons i Damask budu nalazili u rukama ta-

kove vlasti, koja se takmiči sa manđatar-

nom vlasti u Palestini, to će ona sigurno

nastojati, da skrene trgovinu sjev. Meeo-

potauije od Hajte. Možda je još mnogima
na pameti, da se tajnim ugovorom od g.

1916. obećalo: »Obadu sirsku, vilajet Adanin

i zemljište s juga ograničeno linijom Ain-

tab Mardin prema: budućoj ruslkoj granici,

a sa sjevera linijom Ala-Dag-h-Zara-Egin

Kharput. To bi Enanceska dobila, bar ka-

ko fto Prancezi tumače, Mossul i sjev.

Mesopotanijn kao i zemljište na pruzi

Aleppo-Damask i tim spojene luke sredo-

zemnog mora. Naravno da se o tifn zemlji-
štima sada u Parizu raspravlja. Vjerojait-
no je, da će Bngbska dobiti Mossul, radi) nije
tako sigurno dß' li će arapska država do-

biti Aleppo i Damask. Ako pak ovi gra-
dovi i> zemljište na kom se nalaze, pripad-
nu Franoeskoj, to će engleska vlada što

je gotovo sigurno sagraditi željezničku
vezu sa Mesopotanijom, koja će biti u iz-

ravnoj svezi između Mesopotanije i Hajfi
i potpuno, u engleskim rukama. Nema teh-

ničkih ])Oteškoća protiv gradnje, takov©

željeznice, ali sn zato gospodarski izgledi
ovakove pruge neizvjesni. Ova pruga spar
jaila bi Tigris s Eufratom i stvorila pred-
uvjete za bolju budućnost. Zapadno od

Eufrata išla bi preko sirske pustinje. 0
toj zemlji je malo što poznato. Moguće
tla je bolja, nego što o njoj pričaju, ia!li to

se mora još pokazati. Svakako bi bolje
bilo sve ove probleme željeznice, raz-

vitak prometa i prometala uopće da

ne promatramo .sa stajališta takmičenja
nego sa stajališta zajedničkog rada.

Razdiobom turskog carstva razaramo i
ekonomsku jednovitost jedinu ove vrsti.
Bilo bi mnogo bolje zadobiti prednosti ove

ekonomske jedno vitosti, negoli umjesto
toga svu silu suparničkih poduzeća. Kada
bi mirovna konferencija bila u stanju raz-

dijeliti tursku baštinu u smislu saveza na-

roda, umjesto da podliježe utjecajima mno-

štva suparničkih osnova, pokušala bi u

ovom smislu djelovati.

Useljivanje u Palestinu.
St ini zemaljskim cijonistielrhn savezima.

Zaključkom londonske cijonističke kon-

ferencije ustrojen ;e po akcijono a odbo-
ru u Londonu centralni palestin-
ski u r e đ. Ovaj palestinski ured odlu-
čit će, pod kojim će-se gospodarskim,
upravnim i inim uvjetima imati da obavi

predstojeća, dalekosežna kolonizacija Pa-
lestine. Isti će ured hiti središnje društvo

za regulisanje i orgauizovanje židovskih

uselenja u Palestinu, te će se u zajednici
drugim organizacijama u Palestini i dias-

pori potruditi, s jelne strane, da požuri
čas, kad će moći da uslijede po mogućnosti
što veća židovska uselenja u Palestinu, a

s druge strane pobrinut će se za to, da se

uselenja upriliče na takov način, kako bi

najboljte poslužila interesu zemlje i na-

sljenika.

Još nije nadošao ćas za to. Useljenje ne

mogu započeti, dok .oš nisu izrađeni siste-
matski nacrti za kolonizaciju s ekonomskih

financijailnih i drugh gledišta, koja će se

većim svojim djelom morati urediti na

osnovi riješenja političkog palestinskog
problema. Do toga vremena ne bi iuuan

nijedan iseljenik da ode u Palestinu. Dp-
žitno nužnim, da to naglasimo i da odvra-

timo sve skupine i pojedince od prenaglih

mjera za iseljenje. Nitko neka n brzini ne

likvidira svoju radnju i spremi ze iseljenje

u Palestinu. Prenagla i neorganizov ana

iseljenja kriju u sebi najveće opasnosti ko-

liko za iseljenike, toliku i za samu buduć-

nost Židova u Palestini. Svaki cijcnist i

svaki Židov bit će si svjestan, d'a svako

prerano useljenje stavlja u pogibao ne

samo njegovu vlastitu budućnost, nego i

budućnost drugih useljenika

Cijonistiekoj organizaciji su poznate

strašne okolnosti, pod kojima sada žive

židovske mase, gotovo u svim zemljama

istočne Evrope, te potpunoma cijeni želju

svih klasa židovskog nroda, da se što prije

nasele u Erez Israelu. Organizacija će se

svom snagom i pomoću svih svojih ure-

daba pobrinuti, (da čim prije provede da-

lekosežno i sistematsko useljenje u Pale-

stinu. Hoćemo li, da dođemo do toga cilja,

moramo biti strpljivi i ustrajni, te se sa-

svim pouzdati u posvemašnju pažljivost

organizacije. Sopstvena disciplina svako-

ga pojedinca, koja je bila od uvijek naj-

jača potpora našega pokreta, potrebnija

je u ovim danima, nego ikada prije.

Svaki pojedinac da zna, da samo

sistematsko nseljivanje i kolonizovanje
može da zaista obistini naš veliki nacijo-
nalni ideal obnovu Palestine kao na-

rodne domaje židovskog naroda.

Iz židovskoga svijeta.
i Alb-rt AntJbTl umro. Kopenhaškom

cijonističkom uredu javljaju iz Palestine:

Iz Carigrada dolazi tužna vijest da je

poznati palestinski građanin Albert An-

tebi, dugogodišnji zastupnik Ike i Alliance

u Jerusolimu naikon kratkotrajne bolesti

u nekoj carigradskoj bolnici preminuo.

Antebi bijaše jedna od najmarkant-

nijih ličnosti palestinskog židovstva. Ro-

đen u siromašnih roditelja n Damasku

dođe mlad u, Paris. Za nj se zauzeše po-

kojni maidraibin pariški Zadok Cahn i pred-

sjednik alliance Narcisse Leven. Svršivši

studije poslaše ga u Jerusolim, gdje je uz

Nissana Behara upravljao zid. zanatlij-

skom školom. Naskoro je postao zastupni-
kom Alliance, Ike i baruna Botschildia. I

odtada počinje njegovo blagotvorno dje-

lovanje u Palestini.

Imao je i mnogo protivnika naročito

medu mlađom generacijom. No nitko mu

ne će osporavati zasluga za razvoj žid. ži-

vota u zemlji. Imao je i velik upliv kod

turskih mognćnika kojeg je upotnebio u

službi za svoj narod.

Kupnje zemljišta u Palestini većinom

je on proveo. Ne bijaše n Palestini veće

institucije, škole i drugih opće korisnih

zavoda, koje ne bi bile dužne Anbebi-u za-

hvalnosti, Za vrijeme nesretnih kriza

tijekom rata i za progona podivljalog tur-

skog režima üblažio je mnogu bijedu.

Kada je Džema! paša počeo uništavati

mladi Jišub i židovske vođe iz zemlje

protjerao, pojmio je da mora odanle mak-

nuti i popularnog necijonistu. Dodnše pri-

čalo se mnogo o prijateljstvu između Dže-

ma 1 paše i Antebi-a, no znalo se i to da

je Antebi Džemalpašinin razbojničkim

osnovama trn u oku.

No i u progonstvu u Carigradu nije

Antebi mirovao. On je iskoristio svoje veze

sa turskim dostojanstvenicima, da tako

olakša udes svoje nesretne bnaće. Kad su

došli Englezi u Carigrad, on je prvi podu-
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zeo korake da se omogući bjeguncima po-

vratak u Palestinu.

I on se sam nadao u ljubljenu Pale-

stinu povratiti, ma da je znao da za njega

nema tamo više nikakvoga rada, budući

da je turski režim uništen. Nu bolest, koja

ga snašla za progonstva u Anatoliji učini

brzi konac njegovu neumornom životu.

Praško židovsko narodno vijeće kod

ministra Beneša. Zastupnici židovskog na-

rodnog vijeća u Pragu dr. Hugo Berg

mann, Norbert Adler i direktor Osvald

Freund primljeni su u audijenciju od

ministra inostranih djeila oehosloyacke re-

pnblike dra. Ednarda Beneša u Parizu.

Tokom razgovora, koji je trajao dulje od

jednog sata, izjavio je ministar, da se nje-

govi nazori o židovsom pitanju, koie je

upoznao studijem prilika u domovini i

inozemstvu, potpunoma slažu s onima. ko-

je je predsjednik Masaryk opetovano pis-

meno i usmeno izjavio. Ministar Beneš

naglasio ie »d a‘ j e za njega post u-

p a k e a Židovima taiineti kušnje

na
k o j e m državainta da dok« ž e.

da li spada ili ne spada n krug

zapadne kulture. TI duhu slobode,

koja je temelj mlade republike, bit će Žido-

vima kao i ostalim narodnim manjinama

ove republike podjeljene osim kako se

samo po sebi razumiie građanska jedtiar

Vopravnost sva nrnifw nar. manijnai. Ho-

će li koji Židov da se asimilira, to ne može

trio i ne ćemo toga spriječavati. Ali ta dr-

Žem Vaše stanovište ispravnim, koje mi

je i osobno simpatično «i. TT daljnjem te-

čaju razgovora istaknuo je. da on iz raz-

loga čovječnosti, ali već i u interesu po-

litičkog ugleda čeboslovačke

osuđuju svako narodno ugnjetavanje,

dakle i antisemitizam i da će sve poduzeti

da budn sve predrasude odstranjene. Oda-

slanstvo raspravljalo je nadalje s mini-

strom o gospodarskom položaju i podnijelo

ministru želje Zidova u tom pogledu. Mi-

nistar pokazao je za te zelje potpuno razu-

mijevanje i naglasio potrebu zajedničkog

rada sviju naeijonalnih grupa: čehoslovač-

ke republike.

Rad židovskih narodnih vijeća u Pa-

rizu. Cijonističkom uredu n Kopenhagenu

javlja se iz Pariza: Rad odbora, izabranoga

po delegaciji židovskih narodnih vijeća

veoma lijepo napreduje. Osobito marljivo

radile su političke komisije i komisije za

pripravljanje memoranduma. Poslije tro-

uedjeljnog neprekidnog rada) te komisije,

odlučio je odbor tt svojoj plenarnoj skup-

štini, formulisane zahtjeve predložiti mi-

rovnoj konferenciji. Ista je komisija izra-

dila nadalje cijeli niz memoranduma, koji

se pored općenitih motiva ponajyise bave

položajem u svim zemljama, u kojima ži-

dovsko pučanstvo traži građanska l i na-

rodna prava. I ovi -memomdumi će se do-

skora predati mirovnoj konferenciji. Ujed-

no sn imali članovi političke komisije do-

govore sa zastupnicima pojedinih zemalja,

koje prisustvuju konferenciji, glede ispu-

njenja tih zahtjeva.

Na plenarnoj skupštini od 28. travnja

primio je odbor u principu rezoluciju, po

kojoj će tajništvo odbora biti trajna insti-

tucija) i da će imati sijelo u onom mjestu,

gdje će imati i liga naroda:, ili u kojem

drugom političkom centru. Ovu rezoluciju

treba dakako da potvrde židovsko-narodni

odbori i druge židovsko-narodne organiza-

cije, koje su otposlale svoje delegate u

Paris.

Na zadnjim sjednicama komisije pred-

sjednika i -na plenarnoj sjednici od 2. ma-

ja uzelo se u pretres pitanje o sazovu sve-

općeg židovskog kongresa. Odbor je odlu-

čio, staviti se u sporazum sa svim! organi-

zacijama, koje dolaze n obzir, i Ikoje se za

to interesuju.

Iz cijonističkog svijeta.
Sjev. američka unija za cijonizam. Ko-

penhaški cijon. ured javlja: Zakonodavni®,

tijela u državama Wisconsin, New Jersey

i Rhode Island stvoriše zaključke, vkoji po-,

dupini osnovu, da se stvori židovska za-

jednica u Palestini.

Sudac Mack o eijonizmu u Ameri(*i. Ko-

penhaški cijon. ured javlja: Sudac Mack,

predsjednik cijonističke organizacije u

Americi, dao je slijedeće podatke o jako-

sti eijonist. pomagala u Sjeđ. državama.

»Osim 150.000 upisanih i plaćajući!)

članoVa cijon. organizacije u Americi ima

još mnoštvo žid. bratskih društava i rad-

ničkih organizacija, koje inoprimiše cijo-

nizam u svoj program. Tako n. pr. Neovi-

sni Red (Orden) Brith Abraham sa

200.000 članova, Neovisni Red Brith Sho-

lorn sa 54.360 članova, zatim Bne Israel

(5000 članova), Independent Western

Star Orden (17.920 članova); žid. nlairodno

radničko udruženje (5200 članova),

Knights of Joseph (13.000), Progressive

Order of the West (20.000) i združeni kro-

jački radnici sa 240.000 članova. Tako

imademo svega 608.000 Židova u Americi,

koji potpomažu osnutak židovske domaje

u Palestini. U tome broju još nije uraču-

nano mnoštvo manjih organizacija, koje

uz nas pristaju.

Ali ima još drugi način da se izrazi

zajedničko nastojanje i želja žid. naroda.

Na Amer.-židovskom kongresu, obdržatva-

nom u decembru prošle godine u Phila-

delphi ji hi od svih 400 (izuzev 2), da se

ima potpomoći stvorenje židovske domaje

pod upraviteljstvom Vel. Britanije, a na

raadog lige naroda. Taj je kongres repre-

sentovao z36.000 odraslih Zidova. Osim

spomenutih delegata bili su još delegati u

zastupstvu najvećih židovskih organizat-

cija i Redova, pače i takovih čiji članovi

nijesu sa pojedinim oijonističkira predlo-

zima saglasni. Dakle ukupno 715.000 Ži-

dova potpomažu židovsku domaju u opre-

ci sa onih 150 protivnika, koji bijahu br-

zojavno protestovali n predsjednika Wil-

son«.

'Godišnja Konferencija federac ije en-

gleskih cijonista. Cijdnistieki ured u Ko-

penhagenu javlja: U nedelju, 11. maja

otvorena je u Queens) al’lu godišnja konfe-

rencija federacije engleskih cijonista. Bilo

je prisutno 250 delegđta iz Londona i po-

krajinskih organizacija. Nikada dosada

nije bilo (oliko delegšta na jednoj konfe-

renciji engleskih cijoiiste. Osim toga pri-

sustvovalo je još i vše stotina slušaoca.

Predsjedništvo je vodi> dr. Weizmann.

U svojem govoru, s kojim je otvorio

skupštinu, upozorio je na to, da se sad šire

sumnje u konačni usijeh cijon ističk ih na-

stojanja. Tome naproiv može se ustano-

viti, da se položaj ni. 3 ni u čem promije-

nio. Cijonističke vođe pinaju isto pouzdanje

kao i prije, pogledom na vrijednost izjave

engleske vlade i pomori sa strane aliiranih

moći, a to pouzdanje ne mogu uzdrmati

neautorizirane izjave protivnik® cijoniz-

ma, ni židovskih, ni nežidovskih. Odluka

je zaista odgođena, ali je takovo otezanje

kod postipnatnja s tako važnim pitanjem

neizbježivo. Oborio se na opoziciju, ko-

ja raste kod Židova i Nežidova, te upozorio

osobito na agitaciju, što je provađaju pro-

tivnici cijonizirra među Arapima u Pale-

stini. U odnošaju cijonistal prernla Ara-

pima nije nastala nikakova promjena. Po-

litik®, koja jasno proizlazi iz zahtjeva,

predloženih mirovnom zboru i iz govora

cijonističkib,voda u Palestini, Arapima je

do u tančine protumačena Pisma emira

Paisula na prof. Frankfurtera, jasan je

dokaz, da se cijonističkj zahtjevi ne kose

s arapskim interesima, već pridonašaju
razvitku Palestine i unapređenje blago-

stanja arapskog naroda.

U daljnjim toku svoga govora prikazao

je dr. Weizmann položaj, u kojemu se na-

laze istočni Židovi i kojim je ppvratak u

Palestinu postao nužnijim nego igda do-

sada. Svi smo mi pozdravili uskrisenje

poljske države, adi svečano protiv toga pro-

testovali, da Poljlaci svoju sloltodu za to

zlorabe,, da nevine židovske sugrađane po-

ubijaju.

Na prijedlog Herbcrta Bentwicba

jednoglasno je primljen® rezolucija, u ko-

joj se oštro osuđuju ponovni pogromi u

Poljskoj i pozivlje engleska vlada, da spri- ;

Ječi opetovanje takvih dogođaja.

Na poticaj dr. Šmiatrja Devina jedno-

glasno se prima zaključak, koji obvezuje

konferenciju, da učini sve, što je god mo-

guće za skupljanje sredstava zbi fond za

obnovu Palestine. Na konferenciji su pri-

sutna društva i pojedinci darovali preko

40.000 Lst.

17 sjednici od nedelje po podne izvje-

stio je Israel S i ef f o finaincijalnom sta-

nju cijonističkib komisija u Palestini, te o

zadaćama, koje je izvršio »pomoćni fond«.

Odgovarajući na razne kritike izja-

vio je dr. Weizmann, da cijeništi u Pale-

stini još uvijek rade pod vojničkom vlasti,

te se tako iimadu tumačiti zapreke koje sa-

da postoje u provadanjn industrijalnih i

gospodarskih projekata. Učiteljima je po-

dvostručena pllaća, da im se omogući eg-

zistencija. Namjerava se staviti sve ži-

dovske škole pod kontrolu Waiad Hahinuha

Dr. Weizmann odbio je svaku bojazan, da

se stanje cijonizma pogoršalo.

Jednoglasno je zaključeno, da se izvje-

štaj g. Sieffa odobri i tipravi Preparation

fonda potpuno povjerenje izrazi.

Na prijedlog Majora Shonfielda i

dr. Samuelia Daicbesa odlučeno je, da

se svi odaslanim, koij su na konferenciji,

obavežu, ,da će svom snagom raditi na to-

me, da n Board of Deputies budu izabrani

cijonistički zastupnici.

Večernja sjednica bila je ispunjena sa

debatom o godišnjem izvještaju i o finan-

cijialnom, izvještaju engleske federacije,

koji su izvještaji jednoglasno primljeni.

Na sjednici u ponedeljak prije podne

raspravljalo se o ustavu cijonističkib orga-

nizacija u Velikoj Britaniji, koji će donjeti

ujedinjenje cijonističke federacije sa dru-

gim cijonističkim društvima.

Cijonizam i konferencija socijalista. Ko-

penhaški cijon. ured javlja: Internacijo-

nalna socijalistička konferenca u Amster-

damu primila je gotovo jednodušno (pro-

tiv 1 glasa) ovu rezoluciju:
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»Internacijonalna socijalist, konferetir

ca pripoznaje inter nacijoimtlm i karakter

žid. pitanja, te na temelju sveopćeg na-

čela o samoodređenju naroda zahtijeva in-

temacijonalno uređnje toga pitanja na

slijedećoj osnovi:

1. Potpunu građansku ravnopravnost

.u svim zemljama; ravnopravni postupak

sa žid. pučansvom prigodom obnovljenja

u ratu nastradalih predjela; internacijo-

nalnu zaštitu za Židove kao i ziai sve ostale

narodnosno manjine protiv fizičkili progn-

ana i gospodarskog skačivan ja..

2. Ravnopravnost Židova 1 3 obzirom na

naseljivanje u svim zemljama-

3. Nacijonalnu samoupravu nai temelju

personalnog principa, niacijonalnu ravno-

pravnost u državi, pokVajini i općini za

sve Židove u zemljama gdje u masama na-

stavaju.

4. Priznanje prava žid. narodu da* si

stvori narodnu domaju u Palestini kao i

zato potrebitih preduvjeta, pod zaštitom i

kontrolom saveza naroda, kojemu je ujed-

no i dužnost brinuti se za opravdane inte-

rese ostalog nežidovskog pučanstva <u

zemlji.

5. Zastupanje žid. naroda u savezu na-

roda.

Rezolucija saveza, u kojoj se isticalo

da Palestina nema uikakove iiloge, već da

je jedino važna emancipacija žid. proleta-

rijata, ibi otklonjena.

Savez Poale-cijonista zastupao je Cba-

sanović.

Iz Palestine.

Židovska obranička sudišta u Galileji.

Cigonistički ured u Kopenhagenu jav-

lja: Pred nekoliko tjedama otvoreno je u

Ti'beriasn prvo židovsko ohraničko sudište

sa dvije komore. Uređeno je po modernom

evropejskom sistemu. Suce hira na prijed-

log mjesnih društava, gradsko vijeće. Bu-

dući da za sada u gornjoj Galileji nema

drugih pravnih oblasti, odlučuje sudište

u Tiberiasn i u slučajevima ovoga kraja.

U Itim slučajevima, prisjodaju tome Bu-

distu još po jedan ili dvojica od kolonista

izabrani odaslanici. To ohrenieno sudište

je u vezi sa mjesnim oblastima, koje ih

priznavajn mjerodavnom pravnom oblasti,

izabrani odaslanici. To obraničko sudište

na koje se moharaedauski i kršćanski' Ara-

pi obraćaju.

U Roš-Pinahu pojavilo se pitanje, da

li i žene mogu pripadati sudu, ali o tom

još nije odlučeno. Daljna židovska sudišta

uređena sn u Jesod Hamaalahu Mišmar

Hajardenu i Malinajmu.

Godišnji izvještaj udruženja židovskih

žena za kulturni rad u Palestini. »Udru-

ženje židovskih žena za kulturni rad u Pa-

listini« spada među one organizacije, koje

su u svom djelovanju uslijed ra:a mnogo

trpjble. Na zadnjoj skupštini udruženja

održala je gdja. Treidel godišnje izvješće,

iz kojeg se mogao razabrati težak i dugo-

trajan zastoj u radu tog inače neumornog

i uspješnog društva. Mnoge vrijedne su-

radnice udruženja morale sn ostaviti zem-

lju; bolnica u Haifi bje zatvorena, a i dje-

vojačku farmu ne bje u stanju udruženje

da održi. Škole za vezivo i tkanine, čiji/ sn

proizvodi bili nadaleko poznati, moradoše

se djelomično pozatvarati, dok su se one

koje sn i nadalje radile, morale boriti za

opstanak uslijed pomanjkanja materijala i

prevoznih poteškoća». Ipak se je donekle

održala ta grana industrije energijom žh

dovskih radnica, koje su bez ikakove po-

duke i nadalje unapređivale svoj rad. Za

mogućnost raž vitka te industrije govori ta

činjenica, što se je za cijelo vrijeme rata

održala manje više na nogama usprkos

sviju neprilika, koje su morale da podnose

te savjesne i nadobudne radnice. Sve su se

one bez obzira da li je koja, došla iz geta

ili univerze, okupile u gospodarstvenom

radu i nadomjestile posve dobro na takav

način muške sile skoro u svim granama

gospodarstvenoga rada.

Koliko se. još toga imade u Palestini po

ženama da učini, osvijetlio je u svojim iz-

vodima dr. Auerbach.

Dr. Auerbach upozorio je na to, da u

mnogočem napredak u gospodarstvu ovisi

o sudjelovanju žene; da je gospodarstvo u

gdjekojim slučajevima bez žene skoro tako

reći nemoguće, jer žena uz svoj pozitivni

rad djeluje također i indirektno, u koliko

na pr. zaprečuje suvišne izdatke. Velika

zadafp čeka ženu. koja če da pođe u Pale-

stinu kao bolničarka, jer ista će ondje uz

svoje djelovanje kao asistentica liječniko-

va imati prilike da samostalno u kakvoj

koloniji djeluje kao općinska sestra, a u

tom svojstvu blagotvorno upliviše na, on-

dašnje u higijenskim pitanjima djelomično

još slabo upućene žene. Dr. Auerbach po-

laže ogromnu važnost pitanju dojenčadi te

ide tako daleko, da tvrdi, da' će poradi sil-

nog broja pomora dojenčadi (50%) onaj

narod u Palestini imati nadmoć, koji bude

u tom pogledu imao najmanji postotnjak.

Uslijed moderne higijene nestaje po

evropskim ‘ kolonijama uvijek više i više

egipatske očne bolesti.

Slična će zadaća zapasti i vrtljarici u

dječjim vrtovima. Poznata je pojava, da

djeca daju svakom obiteljskom domu svoje

obilježje. Tako će ono dijete, koje bude od-

gojeno u takvom jodnom dječjem vrtu, do-

nijeti sa
; sobom svježi vazduh, te će isti da

istrijebi onu zagušljivu atmosferu geta,

koja je tradicijama postala uvijek zaguš-

Ijivija.

Dr. Auerbach naročito je osvijetlio pi-

tanje kućnog personala, koje nije samo pi-

tanje spKJcifičko-žiriovsko nego i općenito

akutno. Odnošaj između kućegazdariee i

kućnog personala, mora biti mnogo srdač-

ni ji, nego li je to dosele bio slučaj; kuću i

personal ima da je sudionikom i u veselju

dotičnog doma, kad mu je već potreba, biti

sudionikom u radu.

Na koncu je referent istaknuo veliko

Bnamenovanje žene u obiteljskom i odgoj-

nom životu. Zdrav i sposoban naraštaj prvi

je uvjet za zdravu i sposobnu narodnu za-

jednicu u zemlji praotaca.

Iz Jugoslavije.
Bjelovarska općina zagrebačkoj bogo-

slovnoj općni.- Bjelovarska židovska općina

upravila je zagrebićkoj općini slijedeći

dopis:

Israel itskoj bcgoštovnoj općini

u Zagrebu.

Predstojnišvo potpisane bogoslovne

općine primilo je tamošnju okružnicu od

7. travnja 1919. br. 130—19. R. 26., te je

povodom iste u sjedlici bogoslovnog vijeća

ove općine cd 11. svibnja 1919. dobilo

ovlaštenje, da saopć naslovu slijedeći za-

ključak:

Ne sraatrajuć ovo vijeće sebe zvan ion,

da narodnosna pitanja rješava u rezolu-

cijama, ne priznaje ono toga prava ni bilo

kojem drugom organu bilo koje bogoslov-

ne općine, pa s toga u tom pravcu uslije-

divšu enuncijaciju tamošnjeg predstojmi-

štva scijeni tek izlijevom osobnog mnije-

nja o židovskom pitanju onih članova, koji
su za tu rezoluciju glasovali.

S toga vijeće izr. bogoštovne općine u

Bjelovaru ne bi imalo nikakovog razloga,
da se bavi» političkim stajalištem većeg

dijela članova tamošnjeg predstojništva,

kad ne bi smatralo u interesu svega jugo-

slavenskog židovstva nužnim, da najod-

lučnije osudi tamošnji istup, kojim se na

nedopustiv način hoće da prikažu težnje
i ciljevi cijonističke organizacije u iskriv-

ljenoj slici.

Izjavljujući tamošnje predstojn :
š+vo,

dia »ono nz svoje religiozno-etičke i huma-

itarne zadatke smatra sve
1
om svojom duž-

nošću', da kod svojih suvjern.'ka gaji i

učvrsti nepokolebivu privrženost hrvat-

skim narodnim idealima odnosno mladom

našem kraljevstvu Srba, Hrvata i Slove-

naca«, te osudujujuć po tom (!) »stajalište

cijonističke orgiamizacije, što ga je ova u

pitanje židovske narodnosti zauzela u spo-

menici podnesenoj Narodnom Vijeću SHS.

n Zagrebu«, nastoji ta rezolucija bilo zna-

njem, bilo protiv boljeg znanja svojih sa-

stavljača svojom stilizacijom u čitaoca j>n-

Obnditi dojam, kao da je spomen'ca zaraze!->

stajalište oprečno narodnim idealima Sr-

ba,'Hrvata i Slovenaca.

Poznavajuć vijeće ove općine tekst spo-

menute poslanice, a poznavajuć ujedno od-

ljeve. program i rad cijonističke organiaar

oije, ne smatra ono nužnim, i ne spada ni

u njegov djelokrug, da oprovrgava shva-

ćanje tamošnjeg predstojništva u tim pi-

tanjima. Ističe ali, da rezolucija tamošnjeg

predstojništva drži jednim nelojalnim istu-

pom protiv zemaljske organizacije cijoni-

sta u Jugoslaviji, te žaleći u interesu

opće žJdovske stvari, da je uopće do njega

došlo, s negodovanjem uzimlje do znanja.

Ih*. Hinko Gottlieb, predstojnik.

Izbori u bogoštovnoj općini u Brodu

na Savi. Kako smo već javili ukinuo je

reklamacioni odbor izbor proveden u mje-

secu veljači, na kojem je prodrla cijoni-

stiekia listina, jer da sn prigodom izbora

povrijedjeni propisi općinskih pravila i

jer sn u općinski odbor izabrana dvojica

općinskih pripadnika, koji da ne uživaju

ovdje zavičajnost. Moramo istaći, da su

sami prigovori, uloženi protiv izbornog

čina po dvojici asitnilainaja, bili bez sva-

koga pravnoga temelja, ali mi protiv rije-

šenja reklamacijonog odbora nijesmo ni-

šta poduzeli, jer smo bili uvjereni, da će i

drugi izbcr jednako proći kao i prvi.

Ponovni izbor bio je raspisan za 12.

o. mj. Razmahala se dulje vremena prv>

izbora živahna borba. Tik pred izborom

nastojali smo, da dodje do sporazuma, te

smo mj sami, ma da smo u znatnoj ve

čini, stavili protivnicima naš’ma takov«

predloge, koje bi oni bili bezuvjetno mo-

rali prihvatiti, da im je bio interes općine

na nmu. Protivnici borili su se iz lion
:
b

razloga, pa usljed toga nije nikako mog
1 «

doći do sporazuma. Dok mi nijesmo priV

izbora držali skupštine ili sastanke, pro-

tivnici su se još jedan dan prije samoga

izbora sastali na vijećanje, pa kako su vi-

djeli sazivači, da se odazvao neznatni broj
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općinskih članova njihovome pozivu, za-.

ključili su, da ne će uopće prisustvovati

izbom, nu taj su zaključak ipak promije-

nili i odlučili pristupiti izbornoj žari.

Interes za izbor bio je velik, pa su već

rano iz jutra stali dolaziti članovi nia iz-

bor. Pred općinskom kućom bile su dvije

grupe, jedna velika naša, a druga grupa

sastojeći iz kojih B—lo ljudi, grupa na-

ših protivnika. Kad su protivnici naši vi-

djeli u kakovoj su neznatnoj manjini, uda-

ljili su se, a samo dvojica ostadoše, adi se

sustegnuše od glasovanja.

Unatoč toga, što su naši sumišljenici

vidjeli i doznali, da protivnici naši ne će

glasovati, dolazili su u velikom broju

k izbornoj žari, da time dokumentiraju

svoju volju, da općina bude reorganizo-

vana, te da prodre cijondstička listina.

U odbor općinski izabrani su jedno-

glasno kandidati postavljeni ipo cijoais-

tičkoj organizaciji, pa se već iz činjenice,

dia je cijela listina jednoglasno prihvaće-

na, ma da se tajno glasovalo, najbolje vidi

disciplina i svijest, koja vlada u organizav-

cijL

Izabrani su: predstojnikom općine: dr.

Oskar Spiegler, predsjednik mjesne cio-

nističke organizacjie, potpredstojnikom

Marko Jellinek, član organizacije, blagaj-

nikom: Izidor Steiner, IL potpredsjednik

organizacie 'dbornicima: Ferdo Švrlju-

ga, I. ro
4

x
,olsjedni k organizacije, David

Frank, dr. Samuel Kuhn, Vilim Roth-

mü lea*, Mavro Grünbalum, Makso Golld-

ste.n, Emil Eichliom, Rudolf Fuchs, svi

odbornici organizacije, Josip Adler. Hinko

Scliuilman i Jakša Weiss, članovi organi-

zacije.

Iza proglašenog izbornog rezultata pri-

redjene sn novoizabranom predstojniku

oduševljene ovacije. Predstojnik do*. Spie-

gler u dirljivom govoru, snzama u očima

zahvaljuje općinarimia, obećaje da će svim

silama nastojati, da općinu reorganizira i

da omogući, e hi općina što potpunije po-

lučila svoju svrhu. Nastojat će zaštićivati

i interese manjine, nada se, da će do-

skora svi protivnici naši stupiti u naše

kolo te s nama zajedno poraditi oko bo-

ljitka i procvata naše općine. Govor pred-

stojnikov duboko se dojmio svih prisutnih.

Neobično ganuti bili su svi prisutni,

kad su nakon izbora naše djevojke, članice

literarno-zabavne sekcije Etela Kopp,

Ernestina Adler, Margita Hofman oba-

sule cvijećem našega obljubljenoga pred-

stojnika, predavši mu dvije kite cvijeća,

pa ga je tom prigodom oduševljeno po-

zdravila naša sumišljenioa gdjica Ernei-

stina Adler. Općinar i sumišljenik Sa-

muel Sessler pozdravlja takodjer novo-

izabranog predstojnika u lijepom i polet-

nom govoru, pa ističe, da u njemu vidi ga-

ranciju za budući rad naše općine. l-

zbor p- 'tao je pravomoćan, te je već usli-

jedila predaja opć. agenada novome od-

boru.

Bjelovar, Zlatni pir. U nedjelju, dne

25. svibnja, proslavio je" u obiteljskom

krugu bivši predsjednik ove bogoslovne

općine Emanuel Ebenspanger sa

svojom suprugom Šarlotom. mnogogo-

dišnjom i velezaslužnom predsjednicom

izr. gospojinskog društva, svoj zlatni pir.

Povodom te rijetke slave uputilo se oda-

slanstvo bog. općine s predstojnikom dr.

Hlmkcm Gottliebom i rabinom Su D.

Tauberom na čelu, te odbor ier. gospo-

jinskog društva u stan zaslužnih svečara,

da kn izraze svoje srdačne čestitke. Naj-

prijeSh je lijepim govorom oslovio, a za-

tim blagoslovio rabin Tauber, dok je u

ime bogoštovne općine čestitao dr. G o 11-

1 i e b. Zaslužnu je predsjednicu zanosnim

riječima oslovila * odbomica Dragioa

Schwarz, osvrćući se nai njezin blago-

hwm rad kroz 40 godina, a na koncu joj

predala krasno izrađenu adresu s naipo-

menoni, da je osnovana zakladai, koja će

vječno nositi; imie svečarioe, a iz kamata

te zaklade nadarit će se svake godine na

dan vjenčanja omiljele predsjednice siro-

mašna, a vrijedna žid. vjerenica.

Do suza ganuti zahvalili su svečari na

iskazanoj im počasti.

Mi se od svega srca priključujemo sa

svojim čestitkama i želimo, da zaslužnom

paru bude još mnogo godina priušteno, da

uživa u krugu svojih milih potpunu sreću

j da djeluje i dalje na polju dobrotvorno-

sti. R. Sch.

Izgoni stranaca. Uvodnik »Obzora« od

četvrtka, dno 29. maja, bavi se među osta-

lim i pitanjem izgona stranaca, pa donosi-

mo cdnosni pasus bez ikakvog komentara:

»Za danas ćemo istaknuti samo jedno

pitanje, koje tangira i naš mjodjunarodni

položaj, a to je postupak prema pripadni-

oima stranih, naročito neprijateljskih dr-

žava. U tom pitanju, koje je za nas od

važnosti, jer se te tlržave mogu revanširat! *

na našim državama, vlada pobpfhm dis- >

orisa tacija. Prva četiri! mjeseca pustili

smo te strance gotovo saamai na miru, da-

pače došlo Ih mnogo, koji su utekli od

straha pred boljševizmom i nitko ih nije

dirao, prem bi u ono nesigurno doba bilo

moguće neko opravdanje za izvjesne mje-

re sigurnosti protiv protudržavne agita-

cije, koju bi ti elementi mogli bili zapo-

četi

Danas, kad su prilike već prilično sre-

djene, kad vidimo da antanta, naročito

Amerika i Francuska) izravno ]>odupiru

Njemačku Austriju, kad zaštićuju one gra-

djanske madžarske elemente, koji se orga-

niziraju protiv boljševičkog režimlai, danas

smo mi postali reakcionarni šovinisti, a

da nemamo za to opravdana razloga.

Pitanje izgona austro-ugarskih pripad-

nika nije samo stvar naša, nego i stvar

antainte, pa bi nam se moglo dogoditi, da

se nasukarao. Naredba ministra unutar-

njih djela, kojom se odredjuje izgon, tako

je elastična, da je podredjene oblasti mogu

tumačiti u pojedinim slučajevima kako

hoće, mogu ju zlorabiti tako, da pusti ko-

jeg stranca na miru, koji bi imao otići, a

Istjeraju nekog- koji nam je potreban. Tu

su otvorena vrata i ličnoj osveti i konku-

renciji, a naročito nepravdi. Nacyonalni

šovinizam redovno je neobjektivan i ako

se izdaju ovakt naredbe, onda se stvar

samo pogoršava. Ministar je trebao točno

označiti, u kojem slučaju se mora stranac

izagnati, u koje doba i pod kojim uvje-

tima. Naša je država i onako okruženla

neprijateljima li ako ćemo sad, kad se svi

spremaju ma rtiir, i na popravljanje rat-

nih grozota, započeti neprijateljstva s dr-

žavama, s kojima medjutim sklapamo tr-

govačke ugovore, onda to nije razumna

pditika, koja bi našu medjunarodnu po-

ziciju mogla poboljšati. Posve je opravdat-

no, da mi hoćemo da onih dvadesetak hi-

ljada stranih državljana, naročito iz Bo-

sne, ode iz naš« države, no to se može pro-

vesti, u koliko nemaju lične krivnje na

jedan kulturni i- liberalni način, tako te

Austrija ne će kod antante prosvjedovati.

Naročito je taj i>ostupaik poželjnu kod

onih privatnika, koji u javnosti u opće

nisu utjecali, a koji sad nakon dva-

deset ili trideset godina moraju seliti. Dok

jedna velika strana banka u Zagrebu mir-

no posluje dalje, dotle mali trgovac mora

seliti i gubiti egzistenciju. Tu onda dolaze

intervencije i otvaraju se vrata koruipcijL

Ne ćemo ni spo mj i u jat i, da ta

akcija ima antisemitski zrna-

ca ji, koji se nikako ne slaže sa

modernim načelima naše de-

mokracije. Za sad ne ćemo u to pita-

nje zadirat, samo ga spominjemo, da ilu-

striramo, kako se i u unutarnjoj i u vanj-

skoj politici vlada bez odredjenog pravca,

po ličnom i časovi tom impulsu, kojle stran-

ke, kojeg popularnog »šlagera« ili po hiru

kojeg ministra.

Svi hoćemo da budetinjo kulturna,

evropska, slobodna, demokratska država.

Ako je tomu tako, onda moramo ta načela

zastupati i u onim pitanjima, gdje to na-

šem nacionalnom šovinizmu ili momenta-

noj koristi 4 ne ide u račun,. Ne smijemo

zaboraviti, da nas Evropa gleda i da će

nas prema našim djelima i procijeniti.

Omladinski pokret.
Sinteza.

U zadnje sam vrijeme imao više puta)

prilike, da prisustvujem kod inače veoma

zanimivih rasprava mlađeg dijete naše

omladine i da ondje čujem takova mnije-

nja, koja me eto nukaju da kažem koju

riječci* o tome i u koliko mi je moguće

doprinesem k rašćdščenju nekih jxojiinova.

Poznata je činjenica, da se mladež u

svojoj prenaglosti i ushićenosti gdjekojiput

•baci tako jakim zamahom u vrtloge jedne

ideje, struje ili nazora, da u tom stanju

okolo sebe ništa ne raspoznaje. Sve ono

što upxicuje na umjerenost, hladnokrvnost

i promišljatost ona zabacuje i ne uvažuje

stvarne prigovore onih, koji se ne slažu u

cjelosti s njom, pa makar ti isti bili dobre

volje i većeg iskustva u omladinskim pita-

njima, no mnogi preuzetni omladinci

vikači. Oni isti, čije se znanje zacijelo sa-

stoji u megalomanskim gestama, nauče-

nim krilaticama iz omladinskih časopisa,

zamamljivom naglašavanju onog tako zva-

nog radikalizma, koji se u svojoj prptjera-

nosti izražaja ne ukazuje u kakvom pozi-

tivnom radu, nego se gubi u onom času,

kad bi morao da je na mjestu, a u svoj

se nagosti i nedostojnoj površnosti im\-

zovno očituje, kad ga ne treba.

Velika je pogrješka, koju čine i sami

pedagozi-teoretičari poznatih zvučnih

imena usađujnć n nepromišljeno srce

omladinčevo mišljenje, da je omladina iz-

van svakog normalnog evolucijonog raz-

vitka i da ne spada n posredni vez između

djetinjstva i muževne dobi u čovjekovom

životu. U svom iznimnom položaju, vele ti

teoretici, da omladina tvori neku nepo-

srednu cjelinu, koja se ničemu ne podvr-

gava, te uređujuć svoje poslove sebe sama

vodi, a o tom vodstvu nikome ne želi po-

lagati računa. U koliko je pohvalno i po-

željno za svakoga, a naročito mladoga čo-

vjeka, da u sebi uzgoji neposrednost t. j.

raspoloženje, da se što većma emancipuje

od svog okoliša Lne biva tek mrtvim oru-
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đem, nego vodičem njegovim, ipak nije

podnipošto razumno i podesno iznakazivati

smisao neposrednosti u neki ekskluzivitet.

Neposredan biti znači učinit se što više

neovisnim od drugih ljudi, ali ne preki-

nuti vezu s njima; većim i jačim biti,

odgojeć se u snažan individualitet, ali ni-

- pošto u tom individualitetu vidjet sebe

kao Jupitra koji grmi, nego u potenciji

svojoj potencirati svoj narod; pored sve

samosvijesti uzomiji biti u pokoravanju
od velikog dijela naše omladine, jer iko

slušat znade, taj tek gospodarom biti zna.

Znam da ne ću moći izbjeći prigovoru

nekolicine, da sam »senilan« u prosuđi-

vanju omladine, njene biti i svrhe. Snosit

ću taj prigovor tim lakše, što su istog mog

shvatanja svi oni, ikojima pitanje omladine

nije tek predmet debate, a u svojoj »senil-

nosti« ipak mnogo više mladenački čute

i rade no mnogokoji omladinac s nčenjač-

kim naočarima i umornog pogleda, koji

ekstatično viče: »Više prirode, više srni-

jeba i zdravlja židovska omladino!«

Vinuti se poput surog orla nebu pod

oblake, lijepa je i uzvišena misija omladi-

ne, u koliko ista ne traži, da se njene etcr-

ske spoznaje primjenjuju na suhoparni

realni život narod». Nesumnjivo je, da

su velike istine, koje su stekle položaj aksi-

oma i u koje vjeruje sav svijet kao kakva

gomila vjernika u dogme, iznikle u svetom

času nadzemaljskog nadahnuća i‘dubokog

religiozitetskog uzbuđenja. Dvojim među-

tim, dali je moguće za pitanje omladine,

koja se u svom( razvitku mijenja i dobro

je, da se mijenja, stvoriti bilo ikakove dar

lekosežne aksiome, najmanje one, koji ne

proizlaze iz empiričkoga svijeta, ai da se

ti aksioni ulazeć u zbiljski život ne izlažu

pogibiji da će se survati u ponor.

Citajuć mnogobrojne knjige, brošure i

časopise o omladinskom pitanju, nastala je

zbrka pojmova, koju nije bila kadra u

silnoj žnrbi percepcije da sredi i bitnost

izgradi. Posljedica je bila ta, da su se neki

naši omladinci, tražeć kao bez daha izlaz

iz tog meteža, bacili na najmogućnija i

nemogućnija shvatanja i njih se držali

kao utopljenici slamke. Svaki je započeo

da predstavlja neku struju, pribijajuć ime

začetnika te struje na svoj barjak i loma-

tajuć s njime kao neki somnambul, kojeg

bi krik kakvog nesretnog prolaznika mo-

gao đa sruši s one visine. Nažalost nemamo

ili se dostatno ne pokazuju takovi nesretni

ali zato tim potrebniji prolaznici, koji bi

znali snažno da zakriknu i da one sanjare

na krovovima prodrmaju i osvijeste.

Umjesto toga postaje iz dana u dan uvijek

veća i šarolikija povorka s najrazličitijim

i najpijanijim kombinacijama boja, iz

kojih ponovno vire imena Buber, Hiller,

Bernfeld, Margulies, Hoeflich, Wynecken,

Montesoori i drugi mnogi.

Čudno !bi gledali ti vrsni ljudi na te

kleeajuće barjaktare, jer su oni zacijelo

znali što sn htjeli, dok je prokletstvo na

»epigonima« da ih krivo interpretiraju.

Velik uzrok tom zlu jest taj, da si ta-

kovi omladinci ne daju malo više vremena

đa točnije čitaju, a o čitanom podrobnije

promisle, nego u golemoj i ‘neshvatljivoj

žurbi pohvataju pogdjekoje iskre, efektne

paradokse i duhovite doskočice od nekih

poznatijih omladinskih pisaca, te‘ih po mo-

gućnosti čine središtem njihovog naziramja

na pitanje omladine ili omladinski pokret,

a zaboravljaju da su to ti većini slučajeva

tek Literarni argumenti ili drugi koji au-

tizmi.

Dok su jodni omladinci duboko Uroni-

li u silni taj konglomenat i mozaik knjiga,

brošura i časopisa, a nijesu u stanju šale

da iz njega, isplivaju, daju se drugi na)

uporno naglašavanje prirodnosti i izvor-

nosti, koju potrebuje današnji mladi ži-

dovski čovjek.

Uslijed političke nemogućnosti, soci-

jalne raštrkanostl, a ekonomske nemtoć-

nosti i jednostranosti kroz dvije tisuće go-

dina našeg robovanja u galutu, izgubili l
smo Židovi usku vezu sa prirodom, koju
smo i te kako uživali u našoj lijepoj i sa-

mostalnoj palestinskoj zajednicu Unutar

ostalog zdravog okoliša u galutu, bili smo

primorani podnašati najveću tragitku i

ljudsko bezpravlje, da se nijesmo i mi mo-

gli usporedo s ostalim življem razvijati,

nego smo bili prisiljeni da duševno i tje-
lesno zakržljamo.

Dobro misli taj dio omladine, ako upor-
no zahtijeva, da se okižljao naš narod po-
vrati što više prirodi, koja je najvećma u

stanju da ga privede zdravlju, koje je iz-

gubio u zagušljivom zraku sredovječnog
ograđenog i modernog, na oko samo slo-

bodnog geta. Polovičnost naše zid. om'liah
dine, koja truje i živce i volju njenu, ne-

moguće je iskorjeniti i iz temelja iščupati,
dok se ta omladina ne bude znala iz sva

• srca nasmijati, istinski ljubiti, žučljivo mr-

ziti, a bz težak posao objeručke prionuti
kao što to omladina drugih naroda znade.
Sav taj neplodan i površan sentimenta-
litet i sveljndska bol, koja nama, židovskoj
mladeži, übija i zadnji naš mladenački po-
let i žar, ustrajat će i nadalje, ne bude li

se Sadanji degenerirani narod približio
načinu življenja kao u staro biblijsko doba.

Pitanje sad nastaje, dali je razborito i

istorijski dosljedno, da taj dio omladine,
koji nam namješta kršne Judejce i povra-
tak k prirodi, posvema zabacuje knjigu,
nalazeć u njoj leglo svega zla, naročito
»bivstvo zdravlja i izvornosti. Ne poka-
zuju li ti omladinci veliko nepoznavanje
naše istorije, jer očito zafloravljaju, da je
za Židova u rasulu svako ono mrtvo slovo,

pa i u najneznafcnijem komentaru, značilo

jedan poticaj više na ustrajnost i otpor!

Knjiga je bila onaj vod naroda, koji je
uzdigao narod fe galuts/ke močvare i ušču-

vao ga čista srca i jake svijesti u časovima

najveće bijede i nevolje,

I došao j drugi vod, reći će ti omladinci,
koji umjesto knjige i riječi djelo

uzvisuje i djelo traži. ©

Dai, ali taj je vod crpio snagn svoju

iz knjige i riječi proroka, zakonodavac® i

blagih kraljeva -pjesnika. TI tim je knjiga-
ma bio sakriven duh židovskoga naroda u

rasulu i duga stoljeća stidljivo čeko na

svoje uskrsnuće. Knjigom u ruci slavit će

naš narod svoju pobjedu, a na svečanom

prolazu kroz prijestolnicu pozdravit oe ga

prvi živom riječju nasljednik staro-jabnej-

skog sinhedrija rektor novoosnovane jeru-

solimske nniverze.

Uz mnoge druge nijanse ove se dvije

u omladini najviše ističu: Ona madež, koja

zanemaruju« vezu aa prirodom tek n k n j i-

z i nalazi njen smisao, dmtgi opet, koja pro-

klinju« knjigu kao izvor naše boležljivosti

spas svoj traži u prirodi

»Omladina knjige« vjerna galutskoj

tradiciji drži se knjige, pa makar i zašla

u koječeon stranputicom, dok ona druga,

koja se odvike za povratkom k prirodi ta-

ko rekuć previja i savija, tu prirodu tek

nalazi u vatrenim govorima, apelima, član-

cima i drugim koješta, a nikako ne ondje,

gdje treba da je nalaze. Umjesto oduševlje-

nih turista i ljubitelja) tjelovježbe vidimo

u toj grupi najmarnije dnevne posjetnike

najnapučenijih promenada. Umjesto je-

vrejskog jezika čujemo baš među njima

sve ostale, samo ne taj jezik, koji tako strp-

ljivo mora da sluša panagirike njemu u

slavu, a nitko od tih trubadura nit he-

brejski pozdavit znade. Umjesto jedne ži-

ve zajednice i slobodnog zajedničarškog ži-

vota u svrhu pripave za Palestinu, u stilu

neke hehaluc grupe, ostaje vječito samo

kod postulata), a isti se ti »prirodnjaci« gu-

be kao nekada u artističkim i literarnim)

ljepotama časopisa, kazališnih (komada i

sličnim alirima.

Nijedan omladinac, koji ozbiljno shvaća

poziv naprama svom narodu, neće biti tako

lakouman, a da oštro ne osudi tu neozbilj-

nost i nepromišjenost obih grupa.

Naš židovski narod, koji se ne može i

ne smije zadovoljiti samo time, dal u okviru

čovječanstva vegetira, nego tu sebi ćuti

duboko uvriježenu dispoziciju, da izvorno

stvara na dobrobit svega ljudstva, otkla*-

nja svaku od gore karakterisanih struja,

ako svaka zasebice istupa i krivo se

shvaća a opravdano i kategorički zahtijeva
od omlaidne da sintezom obojeg pri-

pomogne obnovi starog biblijskog židov-

stva..'

Uz takav harmničan sklad knjige i

pluga stari oe izraelski genij, osuđen da

u rasulu tek tajente rađa, objavit svijetu

velike misli d djela.

Jedno može i mora da opstoji

uz drugo, jer jejdno nije na uš-

tr b drugome, a obadvoje uvje-

tuju zdrav i harmoničan ži-

vot bilougaluttu ili Erec Israe-

Ju.

Zagreb, 27. ijara 5679.

Braco.

Naučno putovanje u Palestinu, Novčani

doprinosi za tn akcjdu neka se u buduće

izvole priposla ti direktno na žid. nar. akad.,

društvo »Judeja», Zagreb, sveučilište, kod

kojeg je društva u pobrani dotična cen-

tralna blagajna, a nipošto više na poje-

dine povjerenike, čija je najglavnija za-

daća propaganda za tu akiju i pismeni sa-

obraćaj sa onim društvima ili pojedincima,

koji se zato zanimaju i traže neka razjaš-

njenja.

Iz dobivenih izvještaja povjerenika mo-

gli smo razabrati, da je u pojedinim mje-

stima u tu svrhu sakupljeno lijepih svota,

koje međutim još nijesu otposlane na pra-

vo mjesto. Umoljavamo s toga povjerenike

tih mjesta, da dotični novac pošalju što

prije u centralnu blagajnu goje označenog

društva, a sve ostale uljudno potsjećamo na

dana obećanja prirediti u skoro vrijeme u

korist naučnog putovanja n Palestinu sa-

birne akcije, koncerte, vrtne zabave, javna

i kućna sijela itd.

Dužnost nam je naročito upozoriti, da

»Židovski nar. fond« ni n kojem slučaju

ne smije štetovati uslijed te akcije, koja

pored sve njene važnosti mora da ustupi

prvo mjesto ovoj najvažnijoj cijonističkoj

instituciji.

Poznaviajnć međutim požrtvovni rad

naših cijonista s juga, čvrstog smo uvje-

renja, da, ako od njihovih materijalnih žr-
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tavia bude ovisio uspjeh tog naučnog puto-

vanja, taj uspjeh ne će izostati. Najmanje

u toj akciji, koja po prvi puta omogućuje

židovskim omladincima to dugo željno na-

učno putovanje u zemlju praotaca, iz koje

će zemlje sa sobom da ponesu sve ono dobro

zdravo i potrebno židovskoga duha, s ko-

jim će oružjem, onda jednom za uvijek, da

pročiste gnjilež našeg galütskog živ-

ljenja.

Židovsko nar. akađ. društvo »Judeja«

(za naučno putovanje), Zagreb, sveučilište.

Vijesnik Povjereništva Židovskog narodnog fonda

(Keren kajemel lejisrael) za Jugoslaviju.
Strka je Židovskog narodnog fonda da u Palestini

kupuje i stiče zemljište, koje te ostati neotudjivimimet-

kom židovskog naroda. Žid. narodni fond utemeljen

se na Y. don. kongresu god. 1901. t posjeduje vet

oko 18. milijuna franaka. Prihodi neprestano rastu,

a iznosili su god. 1918, oko 2 i pol mil, franaka.

Adresa za dopise: Petrinjska ulica br. 22

prizemno. Uredovno vrijeme od 9 do 12

prije podne i od 2 do 5 poslije podne.

Novac se šalje na Banku za trgovinu obrt

industriju d. d.\Zagreb, za račun Ž. N. F.

s naznakom svrhe.

Izkaz darova

za vrijeme od 30./IV. 1919. do

20./V. 1919.

Samooporezo vanje,

Prijedor; Salamon Mevorach 30.-r

Sisak: Poslao Ascher i Ehrenfreund: lg. Ascher

15.—, po 10.— Otto Heinnch, dr. Leon Ferić,

Helena Ferić, po 5 Milan Ascher, Milan

Bhrenfreund, Rudolf Ehrenfreund, Makso Pla-

ner, po 4 Otto Jungwirth, Lmhe Pollak, Alice

Reich, Jos. Schwabenitz, po 3.— Armin Ehren-

freund, Ad. Drechsler, Alex Richtmann, Stefa

Heumer, Milan Mayer, po 2. Fina Heumer,

Hermina Ascher, Elsa Krauss, L. Ehrenfreund,

Selraa i Imre König, Vilma Heumer, M. Schwa,

benitz, lika Strasser, po 1.— Milka Hermann,

Josip Herman, Sam. Strasser, Milka Kupfer-

mann 118.—

Varaždin; Milan Berkeš 5.

Zagreb: Lav Stern 9—. Bo Benot Gijon
- 63 72

Banjaluka: Po Bukici Nachmias: Qiuro Kohn

40.—, po 10.— Erna Poljokan, Max Oottlieb, po

8.— Leon A. Levi, Isidor Levi, po 6.— Raf.

Levi, po 5 Flora Levi, Flora Poljokan, Jean.

Eisenberg, Leop. Kohn, po 3.— Aron Salom,

Josef Nachmias, Herrn. Steinlauf, Jakob Pesacb,

Eisenberg, Leop. Kohn, pö 3.— Aron Salom,

Sult- Nachmias, Albert Levi, Zadik Levi, Sal.

Altarac, Rafael Z. Levi, Angola Levi, Leon Po-

liokan, Iso Levy, Avram Altarac, Ela Poljokan,

Hana Levi, Sarina Papo, Buk. Nachmias, Ella

Herzler, Flora Salom, Matilda Nachmias, Rosa

i Raschela Nachmias, Izr. Steinlauf, Is. Lichten-

stein, Erna GottUeb, Filip Hofman, Janka i Gi-

sela Quittner, Erna Bleiber, Honka Riemer, Jak.

Altarac, Lina Berger, Rach. Levi, Ela Fried-

mann 180.—

405

Škrabice.

Varaždin: Žiga Strauss 20.

Brod n;. S-; Dr. Oskar Spiegler 50.

Prijedor; Poslao Gustav Beidemann Rut.

Seidemann 90.—, Rika Hasson 50.—, Etelka

Stern 32-—, Sab. Levi 20.64 192.64

Vinkovci: Po Sidi Zilzer; Sonnenfeld 4L—,

Bog. opć. 33.54, R. Groff 33.—, Zilzer 15-—,

Marton 10.
—, Augenfeld 10-—, Borovits 6.20,

Hirtveil 6. —, Preiss 4.
—, Hirschfeld 2.50 161.24

Žepče: Poslao Sal. A- Musafija; Mo§o Musafija

15.—, Salamon 26. i Rachela Musafija 5. 46

469.88

Zlatna knjiga.

Visoko: Poslao Moise I. Montilja; Za upis

»Ezra« daruju: po 20.— Inž- Sumbulović, Papo

B. Gedalja, Lazarević, po 10.— Salom, dr.

Maestro D. Levi, R. Levi, D. Kamhi, J. Papo,

Käufer, Zeichner, Posach, J. Musafija, Z. Leon,

po 6-— Papo, Pinto, po 5.— N. N., Kabifjo, Isidor

Kabiljo 217

Sarajevo Poslao Moise I. Montilja prig- sre-

brnog pira Hađži Leon J. Alkalay n. i. istih

sakupljeno 204,

Vinkovci; kod vjenčanja E. Propper sak. n.

i, Etelka i Ernst Ehrenstein 50.

Zagreb: Supruzi Lav Stem i Sime Spitzer da-

ruju prig. Barmiceve svečanosti u kući Julüo Kö-

nig n. j, Otto König 500.—, Paul i Zora Hafner

n- i. istih 25. 525. —

Brod n. S.: Isidor Steiner n. i Rud. Fuchs 400,

1390.

Masline.

Varaždin; Mermina Goldmann n. j. Teodora

Qoldmann u Herzl šumi 20,

Bijeljina; Reg. Schossberger u gaj Johann

Thau 20.

Prijedor: Salamon Mevorach po jedno stabla

n. i. Recha Danon, E. Becker, Jolan Bccker 30,

Zvornik; Poslao Sal. Leai: po 20. Juda Leii

n. L Isidor S. Bararon, Blanka Levi n. i. po|k.

sestre Regine Kahiljo, po 40. Avram Kohen

n. i. pok. roditelja Arona i Bukice 80.—

D jak ovo: Rosa Besserman 20.—, kod svaitova

Mile Münz sak. n. i. iste 100.— sve u gaj Miša

Sommer 120.

Sjeni čak; M. Fröhlich za ogrlice n. iußne

Heumer u gaj Ojure Hermana 10.—

Banjaluka:Po Bukici Nachmias; po 50. Sam.

Kabiljo, Levi Altarac, Jak. Pesach, po 30.— Sal.

Poljokan, po 20— Jak. Pesach, Jk. Poljokan, po

10.— Sal, Mnntilja. Mor. Levi, Albin Poljokan,

Juda Levi, Qjula Levi, Leo Finzi, po 6.— Moric

Montilja, po 2, Juda Levi, sve u gaj Banja*

lučkih palih junaka .288.—

T raVn ik: Poslao Haim Papo za gaj Joh. Thau,

Sara Konforti n. i- Josef Konforti 40.—, po 10.—

Diana Konforti i Sal. Kalderon n. 1 Jakob AtU

jas i Snitana Alkalay umjesto cvijeća zaruč-

nicima, Diana Konforti za mustuluk n. i. Salva-

tor Salom, Salvator Salom umj. čest. zaruč. na

hne Rifke Salom, Raf. Levi na dan god. smrti *

oca, po 20. Raf. Levi prig. vjenč. Leona Levi

n- i. Leon i Merjam Levi 100.—

Ruma; »Teodor Herzlc prig. zaruka Müller-

Aufierber sak. 60.—, Karlo Reitzer 50.—, sve

u gaj dr. Jacobi 110,—

V i n k o,v c i; Fr. Pollak n. i- Etelka i Ernst 30.

Sanskimost: Hajim Hasson n. i. pok. David

Kavezon u vrt Jeanette Stern 20,

B r o d n- S.: Etelka i Lav. Spitzer n. i. dr. Oskar

Spiegler u Herzl šumi 40.

Karlovac: Filip i Mirko Reiner n. i. Jelka

Reiner u gaj Bargiore 20.

Pakrac; Dr. R. Glück: po 10.— n- i. Ella i Vil-

ko Glück, L. Fuhrmann i B. Herzler n. i. Lotti

Glück, i 2 stabla n- i. Paula Strauss 50.—

Bjelovar; Sam. Lövy umi. čst. Slavi Stern

10.—, r»Mirjam < n. L V. Neumann 20—, prof.

J. Szemnitz prigodom sretnog povratkä lg.

Fürsta 10.— 40,

Sisak: Ben Zef Izg- oklada n. i. Vilme Heumer

u gaj dra. Lichta < 10.—

Zagreb; Benot Gijon n. i. Zige Hirschler 50r-,

Lavoslav i Justina Schwarz n. i. istih 300- —,

Mirjam Weiller za iskazanu ljubezijivost Hane

Neumann 10.—, Minka i Rosa Brüll za iskaz.

Uubežljivost P- Weiss 10.—. Na izletu obitelji

Schneller daruju; Deucht, Gross, Herzer, Sin-

ger n. i- Elle Schneller 200—, sve u gaj dra.

Jakobi. Slavko beucht n. i. pok. Vilme Jung-

wirth 10.—. Judeja n. i Benot Gijon 10.— u gaj

dra. Lichta, Žiga Neumann n. j. pok. Sal.

Braun 20-—, H. F. za uslugu prof. Szemnitz

10.
—, Drag. Steinhardt n. i. Sofija Steinhardt

20.—, Viktor Stainer n. i. pok. maljkie Enriette

Steiner 100 740.

1728

Darivanje zemlje.

P ak n a c: Dr. R. Glück: po 50. n. i Selig i

Schendl Glück i Rosa Bohm 100,— <

Ruma; »Teodor Herzl« prig. zaruka Tereze

MüllerJak. Aufferber n. i. istih 200.

Zagrieb: Umjesto cvijeća na odar pok. Arturu

Spitzer, daruju po jedan duman n. i. istog Pau-

lina Breyer i Milan Licht 100-

400

Dječji sabirni arci.

Djakovo: Mavro Pisker 50.—, Felix Bruck

24.—, Milan Weiss 18.—, A. Langfelder K

45.30 137.30
«

Sisak; Poslao Ehrenfreund i Ascher; Zora Neu.

mann 2-62, Ivo Reich 60,—, Nada Spiegler 50.—,

Mira F .cnfeld 69.—, Ida Heumer 55.—, Nada

Naumann 51.—, Mira i Vera Weiss 100.—, Nada

Ascher 13.—, Drag. Ascher 85. 485.62

Vinkovci: Po Sidi Zilzer: Mici Augenfeld K

137—, Ruža 132.—, Frankfurter Rut 76.—, Al-

fons 67.—, David 61.—, Hugo Propper 53—,

Teod. Fuhrmann 53, 569.

Zemun; Zaki Celibi 75.

Zagreb: Slava Qewölb 50.—, Franjo Fuchs K

50.—, A. Wiesner 31.
—, Mirko Hirschl 50.—,

Edit i Edna Weiss 100.—, Verica Schneller 61 —,

Mirjam Brüll 84.—, Ljerkrca Lederer 72.—,

Paul Wiesner 100.—, Magda Büchler 22.50, Eg.

Dreissiger 65-—, Slavko Rosenberg 43.—, Ilo-

na Lemberger 24.—, Lili Leinberger 30.—, Jos.

Ferber 29.—, Malvina Klein 60.—, Julio Klein

60.—, Mirosl- Schiller 53.—, Reg. Schwarzenberg

55.—, Greta Singer 39.02, Ivica Kraus 70.—.

Krize vac: Po Zori , Hirschl; Renata Lausch

120.—, Branko Qrossmann -102.—, Branko Pol-

lak 72. —, Zvonko Schwarz 62.—, Slavko

Brenner 60.—, A. Pscherhof 53.—, Terezi ja

Flesch 51.40, Emel Haas 50.—, Ela Breyer 35.—,

Marg. Steiner 31.— 636.40

Sanskimost: Po Dojici Lievi; Rosa Reich

36.—, Matilda Albahari 37.—, Mat. Levi 34.—,

Rachela Albahart 53.—, Rasa Levi 31.— 191-—

V is 0 ko: Poslao David Maestro, Estera i Rena

Maestro 61.—, Sara i Elijas Kabiljo 30.—, Sal.

Avram Papo 60.
7

151.

3393-84

Kolonija Členov.

Zemun; Žiga Rotier 30.—, Hugo Kohn Joffe

partija karata 44, 74,

Kapela: Schulhof '20.-«-

D u br a v a: Katica Siegler 7.80

Bjelovar; »Mirjanu na izletu sakup. 36.—

Požega: Manfr. Sternherg za marke 10.—

Derventa: Kirschenbhim 4.—

Bi(jeljina; Braća Tischler 20.

Travnik: Haim Papo sak. kod igre, Riikica

Konforti 7.32, Avram Koforti 3.—, Estera Papo

2.28, Hana Konforti 10-—, Raf. Levi 3.50, 26.10

Zagreb: Drag. Haslach 20.—, Judiejanci prig.

ličit, štapa 12.—, Berl-Stern agio B. 40-

Koprivnica: Tinka Schwarz 5

Varaždin Hermina Goldman sak. 20

262.90

Nahla.

Beograd; Jak. Kalmić sak. kod svatova Avra-

mović-Kalmić 260.

Zvornik; S. Levi poslao za »Nahlu Jehude air

Zvornik«, po 500.— Avram A. Bararon, Zadik

A. Bararon. Na sijelima »Hol- Amoed.« sakup.

356.—, po 200. — Juda I. Levi, Mošo A. Ba-

raron, po 100.— David Bararon, Jakob Bara-

ron, Avram Levi. Isidor Bararon, po 50— Za-

,dik Levi, Sal. Levi, po 35. Haljon Nadiman,
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po 25.— Moric Blau, po 20.— Beza đe Maio-

rović, Erna Atijaš, Moric Danon, Aron Baranon,

Sal. Levi, lsak Hajon, po 10.— Sal. Abmun,

Julči Bararon, Rena Levi, po 30- — Mošo Alta-

rac, Albert Levi sak. 52.—, Avram Levi sak-

-72 2620.

B o s. B r o d; Poslao inž. dr- A. Werber,, po 100.—

Alfred Goldberger, dr. Werber, po 40.— W.

GolđStein, Naftali Pesach, ipo 30. dr- Aron

Altarac, po 20.— Aron Koen, Emil Kauftnan,

Mošo Eškcnazi, po 10.— Strassberger, Finzi

Artur Kraus, Avram Altarac, Egon Griinberger,

David Pesach, dr. Marić, Reg. Schleiher, Sam.

Rosenblüh, po 5. Reich Adolf, Sarina Pesach

sak. u veselom društvu 106. 571.—

Sieničak: Na svatovima Fnöhlich-Bisler sak.

100—
v

100

Šaraj v o; Poslao Moise I- Montiija: Herman

Georg 200.—, Jos. Tolentino sak. 172.—, Blan-

ka Altarac sak. Merjama Altarac 20.—, po 10-—

Jak. Albahari, Mor. Danon, Sal. Montiija, David

Danon, Jak. Samuel, Ašr Koen, Jak- Levi, Ba-

hor Perera, Bohor Atijas, Isidor Danon, Jos.

Pinto, H., Montiija, po 4.— Bianka Altarac, Sam.

Perera, po 3. Justina, po 2 Leon i Rahela

Kohen, Jak. Papo, Menahem Perera, Menahem

Pinto, Sal. Drutter sak. C. Danon 30.—, Jos- Da-

non 20.—, po 10.— M. Levi, David Papo, Mar-

kus Finci, M. Albahari, lsak Oaon, David Levi,

.po 6.— Izr. Oaon, R- Eskenazl, S. Drutter, po

5.— J. Paipo, J. Albahari, Mor. Finci, L Pardo,

po 2-— Alkalay, Menahem Papo sak. 40.
—,

Simha Montiija sak. 160.— kod vjenč. Menahem

Levi sak. 44, Jak. Leon Finci 15-—, Moise

Montiija 50.—, Sumbul Montiija 20.—, Jošua

Ozmo 20.—, Jos. D. Salom 10.— Juda Montiija

1 Jak. Finzi 10- 1052,

Mi tro vica: Emilija Fuchs na spomen Errha

Rehlbergera 50.—

Zemun; Jos. i Marjana Sasson prig. ozdrav-

ljenja kćerke 50.

Ruma: »Teodor Herzl« 20.—

Brod na Savi: Po Slavku Jellinek; Gustav

Stern sak. prig. srebrnog pira Huge i Anice Sfe-

linger 330.—, Slavoljub Taussig 150.—, Margita

Hofmann sak. kod svatova Hofmann-Mandlović

210.
—, po 100- Iso Steiner, Vil. Rosenzweig,

Alb. Alkalay, Lav. Mayer, Josef Kajon, po 90.

Moric Fürth, po 50.— Jakša Weiss, N. Neumann,

oklada Fuchs-Goldberger, Lav. SpÜtzer 30—,

Kuhn-Merkadić partija karata 28.—, N. Philipp*

21.—, L. Spitzer i Drag. Mahler 40.—, Fürth-

Fuchs, Goldberger i Mayer part. karata 10.—,

dr, Werber i David Baruch 20.—, razlika vožnje

Zagreb-Brod 110.—, Oskar Koen razlika računa

2.50, Jos. Adler dobit karte 6.—, Drag. Mahler

2-—, Ad. Kraus sak. od: Sorger Sarajevo 40.—,

Konfi Kragujevac 50.—, Farhi 20— i Albahari

10.—, Rud. Fuchs i Vatr. Fürst 240, 2059.50

Zagreb: Od dara osmorice Zagreb, cijonista

2 .Nahle i to .na ime Saveza, a druga na po-

vjeren. narodnog fonda, u Jugoslavenskoj kolo-

niji 10.000.—, B'not Cijon dio čistog prihoda

dječje predstave 500.—. Prig. Beritmila u kuči

Paul Hafner sak- 475.—, zaruke Lili Rosenbierg-

V. Montag 200.—, Bianka Hinschl sak. 20.—,

Elsa Wachs sak. 28.— 11.223-—

•Bijeli ina; Braća Tischler 1000.— Arpad Weil

200— 1200

Derventa: Zid. nac- društvo; po 50— Levi

Pesach, David Resach, po 40. Josef Pesach,

po 30.— Safira D. Pesach, H. Rubinstein, David

Pesach, Josef Kabiljo, H. Rubinstein, po 20.—

Jos- Pesach, Rifka i Josef Hajon, Safira Pesach,

David Hajon, Juso Baruch, Fani Rubinstein.

lsak Caon. Levi D. Pesach, Suzana Pesach,

Esfera ..cnazi, po 10.— David Baruch, Max

i Ernst Hartenstein, Mošo Eškenazi, Bela Ru-

binstein, Klara Hajon, Salamon Altarac, Sarina

Hasson, Levi Pesach, Avram Rittenherg, Marie

Altarac, Jul. Rubinstein, Nata Rubinstein, Binjo

Pinto, Sanđor Strassberger, Josef D. Pesach,

Bela i Joslef Rubinstein, Josef Pesach, David

Baruch, M. Levi, Haim Eškenazi, Ema Pesach,

Sam. Altarac, Jul. Rubinstein. Nata Rubinstem,

Sarina Baruch, Jak- Gaon, Max Hartenstein,

Dana Pesach, po B. Bianka Pesach 818.—

- 20.023.50

Obnova Palestine.

Brod na Savi: Rosalfja Levl 50.

Virovitica; Poslao Božidar Feldmann: prig.

vjenčanja Benedik-Präger sak. 75-—, dr. H. iE.

Kaufman 50.—, Schäiier 20.— 145.—

Pakrac: Poslao dr. R. Glück po 20- S. Kes-

sler, M. Burakovski, Jos. Straus, po 10.— Jak.

Straus, Oskar Adler, Zlatko Neuman, Jak-

Mautner, dr. Bruck, po 6. M. Kohn, po 5.

B. Herzler, .po 5.— Teic-htJeil
.

130

Bos. Samac: sakupljeno na sijelu Friedrich:

A. Kabiljo 50.—, po 20, Fani i Isid- Friedrich,

Rosa Hacker, Lea i F. Kraus, H. Salom, Ig.

Ziegler, Malvina Stockhammer 170-

Sisak: kod dr. Silbenstoina sak.; Otto Heinrich

30.—, Jos. Frisch 20.—, po 10.— Jos. Herman,

Mor. Hirschler, Flesch 80.—

Kutina: kod svatova Ledecki-Steirter sakup-

ljeno ■ «0

Beograd: Poslao Max Koen: kod svatova

Koen-Elias sak. 113.—, Hana Avram i Berta

Benoijon 30. 143.

Bjlelovar: Ferdo Singer 10.
—, Maxo Stern

20 3O.

Rijeka: Prig. zaruka Fein-Löwy sak. 72

Stara Pazova; Poslao Josef H. Elias: Karl

Kohn 60.
—, po 20.— .Jakob Pisker, Isidor Blei-

ser, Armin Polizer, David Heister, Qrünvald-

Stleinitz, Marko Städtler, Marko Berger, Jos-

Steinitz, po 10.—, Sig. Weiss, po 7.— A. Hirschl,

po 5.— Joh. Berger 242,

Vi n k o v c i: Po Sidi Zilzer; Lav. Gross kod kart.

100.—, N. N. -75.—, Jos. Zilzer 70.
—, po 50.—

A- Hirschfeld, M. Lipkovitz, po 35.— Margita

Proppcr, po 25, Daniel Fischhof, po 20.

Lav. Stein, Alex. Sonnenfeld. Jos. Opie, Ivo.

Kozmer, po 10.— Aschenbrenner, Leop. Ham-

burger, Slavko Käufer, D- MomčMovič, D.

Fischhof, S. Freudman, M. Stoch, A. Gross, B.

Zilzer, po 6, lg. Baum. Händler I. 588-

Fo jnica; Po Regini Konforti sak. kod M. Alka-

lay: po 20, Avram Alkalay, po 15. Buki

Alkalay, po 10.— Mat. Alkalay, Berta lsruel,

Rifka Alkalay, dr. Isidor Izrael, Jakša Atiias,

po 6.— Sultana Alkalay, po 5.— Reg. Konforti,

Jos. Israel, Poldi Israel, Puba i Beba Alkalay
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Zagreb; Prg. zaruka Rosenberg-Schönvald

sakupljeno 112

1958

Za žrtve pogroma.

Osijek: Poslao Mirko Krauss, specif slijedi

4.500

Zagreb: Jakob Spitzer 30

X 4.530

Pregled.

Unišlo je dakle iz Hrvatske. Sla-

vonije 1 Dalmacije
. , . - • K 21.287.38

Iz Bosne i Hercegovine . . . • K 8.346.74

Iz Srbije ....... K 403.12

Ukupno . . . K 30 037.12

Unišlo je dakle od 1. januara 1919. do

20. maja 1919. sveukupno K 171.48865.

Ispravak.

U broju 15. iskazani dar dr- H. L. iz Zagreba

pod naslovom »Masline« imade da gldSi: dr. iH.

L. u spomen svoje majke Amalie Löwy-Preisoer

daruje 10 maslina u vrt Amalie Lö\vy-Preisner

K 100

POVJERENICIMA! Konferencija po-

vjerenika židovskog’ narodnog fonda, koja

je bila sazvana za dne 8. i 9. juna o. g., od-

gođena je. Uprava narod, fonda obavije-

stit će pismeno o novom roku sve povje-

renike.

Uprava židovskog narodnog fond».

Promjena. Ovime javljamo, da je

umjesto g. Rubenovića primio povje-

reništvo za naučno putovanje u Palestinu

za Srbiju g. S a mi u e 1 de M a jo, Beograd.

NA ZNANJE! Prostorije »Saveza cijo-

nista Jugoslavije«, uredništva i uprave

»Židova« te uprave židovskog narodnog
fonda nalaze se počani od 1. lipnja o. g. u

Ilcii kbr. 31., 111. kat. Umoljavamo sve

sumišljenike, da u buduće upravljaju sve

dopise i pošiljke na prije označenu adresu.

Savez eijonista Jugoslavije.

Natječaj.
Jevrejsko-sefardsa bogostovna općina

u SanaSjevu traži pouzdanog i revnog čo-

vjeka, koji bi mogao ispuniti ispražnjeno

mjesto tajnika kod ove vjerske općine.

Isti mora optpuno vladati srpsko-hr-

vatskim i španjolskim jezikom i iskaaalti

svoju spremu svjedodžbom zrelosti trgov.

akademije ili druge srednje škole ili dugo-

godišnjom praksom u kancelarijskim jk>-

slovima.

Ponude uz prilog dokumenta pripadni-

štva u kraljevinu SHS. imadu se upraviti

na adresu ove vjerske općine najkašnjo

do 15. juna 1919.

Sarajevo, 20. maja 1919.

Predsjednik: Ašer S. Alkalay.

Našim pretplatnicima!

Prvoga maja povisila nam je ti-

skara cijenu za štampanje lista gotovo

za sto po sto, pak smo s toga raz-

oga primorani povisiti danom 1. maja

o. g. pretplatu na K 32.— godišnje.

Uvjereni, da će naši poštovani pret-

platnici uvidjeti opravdanost ove naše

povišice, tim više što su to ostali

listovi već učinili; molimo sve one,

koji su pretplatu već poslali, da nam

uvaživši povišicu od 1. maja, po-

šalju razliku.

Istom prilikom slobodni smo obje-

lodaniti naš novi cijenik oglasa, koji

smo iz istih razloga također morali

povisiti:
12 uvrštenja na ‘li stranice K 4320. —

12 uvrštenja na 'M* stranice K 2160. —

.12 uvrštenja na
x|« stranice K 1200.

12 uvrštenja na % stranice K 600.—

12 uvrštenja na ‘lm stranice K 360. —

STRANA 8.

Izdavatelj i odgovorni urednik t S. SPITZER.

»ŽIDOV« (HAJHÜDI)

Tisak tiskare „MERKUR“ d. đ. Bića 3S.

BROJ 17

JOSEFINA LÖWY

VILIM WEISS

VERENI HO

Mitrovica. u maju 1919. Vukovar.

JOSEF KAVESON

REGINA LEVI

Bihać. 109

Zaručeni u mjesecu aprilu.

KNJIŽARO. PAPIRNO,

Ä TISKARO

u provinciji na teritoriju SHS

želim kupiti ili u najam preuzeti.

Ozbiljne ponude umoljavam slati

na upravu lista pod oznakom

99Kx*fižara6«.
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